

# 在“诗和远方”中牵手 内蒙古书写团结新篇

□王慧

今年“5·19中国旅游日”的内蒙古自治区分会场活动在鄂尔多斯市举办,主题为“亮丽北疆邀您歌游内蒙古”。活动期间,“暖城”鄂尔多斯推出各类文旅惠民活动,同时,呼伦贝尔市、锡林郭勒盟、兴安盟也用亮眼的文化成果,展现内蒙古的文旅风姿。内蒙古的每一寸土地都蕴藏着故事,要想真正读懂内蒙古,必须亲自踏上这片土地,感受策马奔腾的自由、奶茶弥漫的香气、文化交融的包容……内蒙古各地以旅游为媒介,促进各民族广泛交往交流交融,创新打造“融合之路”文旅品牌,勾勒出迷人的草原底色。这片土地,正在以全新的姿态向全世界发出邀约。



“融合之路”铺就文旅新辉煌  
呼伦贝尔市旅游谱写“同心圆”

被誉为“北国碧玉”的呼伦贝尔市,如今正全力打造“融合之路”文旅品牌,以创新之姿开启文旅发展的全新篇章。

今年,呼伦贝尔市印发《打造“融合之路”文旅品牌促进各民族交往交流交融工作方案》,明确总体思路、重点任务和保障措施,形成“市级统筹、部门协同、旗市区联动”的三级推进体系,确保工作部署横向到边、纵向到底,为品牌建设提供根本遵循。4月8日,呼伦贝尔市委、市政府在北京举办“党建引领文化支撑”呼伦贝尔大草原品牌推介会,正式推出“融合之路”文旅品牌。

据呼伦贝尔市文化旅游广电局相关负责人介绍,依托深厚的历史文化底蕴和壮美的自然风光,呼伦贝尔市精心打造“融合之路”主题线路,5月底将完成路书编制和发布,结合最美331边境旅游公路和五彩呼伦贝尔旅游环线,串联起嘎仙洞、扎赉诺尔博物馆等沿线文物遗迹、文博场馆和景区景点。这条线路以拓跋鲜卑祖地鄂伦春旗为起点,沿着鲜卑南迁路线,串联起内蒙古的呼伦贝尔、和林格尔和山西大同、河南洛阳等城市,将丰富的历史文物遗迹、绝美的自然风光和多彩的民俗文化紧密相连,形成了一条独具特色的文旅长廊。

沿着这条线路前行,游客可以在鄂伦春旗嘎仙洞感受神秘的原始气息,探寻拓跋鲜卑祖先的生活足迹;在呼伦贝尔大草原上纵马驰骋,领略“天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊”的壮美风光;在额尔古纳市,欣赏蜿蜒曲折的额尔古纳河,感受中俄边境的独特风情。

除了历史文化之旅,呼伦贝尔市还推出了“旅游+红色文化”“旅游+乡村振兴”“旅游+研学实践”等精品线路,满足不同游客的需求。在“旅游+红色文化”线路中,游客可以参观满洲里市红色秘密交通线遗址、海拉尔区世界反法西斯战争海拉尔纪念园等红色景点,重温那段波澜壮阔的革命岁月,传承红色基因;“旅游+乡村振兴”线路则带领游客走进阿荣旗新发乡东光村、额尔古纳市恩和俄罗斯民族乡恩和村等少数民族特色村寨,体验乡村生活,品尝农家美食,感受乡村振兴带来的新变化;“旅游+研学实践”线路专为青少年设计,通过开展沉浸式、体验式交流活动,让孩子们在游玩中学习,在实践中成长,将铸牢中华民族共同体意识的种子埋入心灵深处。

为了提升“融合之路”文旅品牌的知名度和影响力,呼伦贝尔市将冰雪那达慕、扎兰屯杜鹃节、兴安杜鹃赏花季、鄂伦春族篝火节等大型活动和传统竞技赛事融入品牌打造,实现双向引流,以丰富多彩的活动为品牌注入无限活力。

每年夏季,呼伦贝尔大草原上都会举办盛大的那达慕大会,这是蒙古族传统的节日盛会,也是展示草原文化的重要窗口。赛马、摔跤、射箭等传统竞技项目精彩纷呈,选手们在赛场上奋力拼搏,展现出蒙古族人民的勇敢与豪迈;绚丽多彩的民族歌舞表演令人陶醉,舞者们身着华丽的服饰,用优美的舞姿诉说着草原的故事;特色美食展销区飘散出诱人的香气,烤全羊、手把肉、奶茶等美食让游客大饱口福,展现草原饮食文化的独特魅力。那达慕大会吸引了来自全国各地的游客,让他们在欢乐的氛围中深入了解草原文化,爱上这片广袤的土地。

随着“融合之路”文旅品牌的打造和推广,呼伦贝尔这片土地散发出令人向往的魅力。北京游客李先生说:“呼伦贝尔大草原一直是我想去的地方,那大草原的壮美和深厚的历史文化让我沉迷,现在打造的‘融合之路’旅游线路更加让我期待。”

呼伦贝尔将继续加大对“融合之路”文旅品牌的建设投入,不断创新旅游产品和业态,加强跨区域协同合作,提升服务质量和平。让更多的游客沿着“融合之路”走进呼伦贝尔市,感受自然与人文交织的独特魅力,共赴一场跨越时空的心灵之约。



呼伦贝尔的冰雪那达慕“点燃”冬日草原。  
呼伦贝尔市文化旅游广电局供图



那达慕大会上,射箭手们在激烈角逐。  
锡林郭勒盟文体旅游广电局供图



五角枫文化旅游季吸引游客前来打卡。  
兴安盟文化旅游体育局供图



兴安盟盛开的杜鹃花热烈似火。  
兴安盟文化旅游体育局供图



夏日的呼伦贝尔大草原以生机勃勃之姿迎接八方来客。  
呼伦贝尔市文化旅游广电局供图



让民族交融成为日常风景  
看兴安盟旅游里的交融密码

阿尔山的白桦林、美不胜收的天池、如霞似火的杜鹃湖……这一幕幕的醉人景色位于内蒙古兴安盟,那里文化历史悠久,风光秀丽,景色怡人。

近年来,兴安盟以“爱国、团结、文明、奋进、感恩”为主题,打造品质化、特色化、定制化,体现民族团结进步价值理念的精品线路,包括:“寻迹红色爱国”之旅、“团结互惠枫情”之旅、“雪域圣泉文明”之旅、“协作互助奋进”之旅、“不忘初心感恩”之旅。这5条铸牢中华民族共同体意识精品线路,吸引了众多游客前来体验。

在“寻迹红色爱国”线路中,最受瞩目的要数乌兰浩特市兴安北路的乌兰夫办公旧址,跟着人流踏入这座始建于1936年的院落,眼前的青砖灰瓦将游客带回那段峥嵘的激情岁月。“这是乌兰夫同志当年用过的钢笔,笔尖都磨出了弧度。”讲解员声情并茂地向游客讲述着老一辈革命家的故事。展台上摆着磨旧的马灯、打补丁的羊皮袄……具有年代感的老物件,让游客们深刻感悟到老一辈革命家的革命精神。

兴安盟的神奇之处在于,它从不让旅游停留在观赏层面,而是邀请每个乘客成为多民族交融故事的“临时主角”,在触摸、聆听与共舞中,悄然读懂“中华民族一家亲”的深意。兴安盟文化旅游体育局局长王天凤介绍,兴安盟致力于打造兴安盟那达慕季系列活动,推动天天那达慕成为全区公公旅游品牌。2024年兴安盟那达慕季期间,累计接待游客120万人次,实现旅游收入12.2亿元,带动就业1.3万余人,全域旅游人数和收入同比增长20%以上,网络宣传点击量超过10亿次,创造了历年那达慕之最,“杭盖草原乌兰毛都”名气更加响亮。

在去年8月的兴安盟扎赉特旗机车音乐会场上,一首《赞歌》回荡在稻谷上空,这里正以音乐之名开启“稻梦之旅”。来自扎赉特旗巴彦扎拉嘎乡、宝力根花苏木、努文木仁乡、图牧吉镇等地的学校师生、农牧民群众齐聚机车音乐会现场,以马头琴独奏、蒙古族传统舞蹈、腰鼓舞等形式多样的表演为群众献上文化大餐,独特的文化魅力与淳朴的农牧民风采携手“村TV”平台,为这场音乐盛宴增添了亮色。

兴安盟扎赉特旗好力保稻谷景区相关负责人说,“唱响北疆”农牧民“村TV”活动通过丰富多彩的节目凝聚民心,让老百姓自己演,把舞台让给群众、把镜头对准群众,把屏幕留给群众,充分展现了新时期乡村振兴中当地农民主产、生活的新风貌,展现村民新面貌。通过群众自发组织、广泛参与,让群众乐在其中,在繁荣发展乡村文化的过程中培育着文明乡风,有效增强了乡村凝聚力和向心力。

打造品牌文旅活动,不仅要抓住本地的特色文化,还要通过丰富旅游赛事、体验等环节来加快文旅融合步伐。兴安盟重点打造的“五角枫旅游季”系列活动,着力从特色演艺、景观布设和业态设置等方面为文旅“提鲜”“增色”。据悉,2024年兴安盟五角枫文化旅游季推出了“北疆枫韵”“丹枫迎秋”“草原艺术打卡”“枫林休闲运动生活节”“枫林联动”五大系列活动,旨在全面营造全域发展氛围,持续提升“与山盟、与水盟、与兴安盟”旅游品牌内涵和知名度,以文化旅游高质量发展促进各民族交往交流交融,提升兴安盟秋季旅游热度与知名度,助力乡村振兴战略深入实施。

当旅游不再是简单的观光,而是让各民族成为彼此故事的主角,让文化成为连接心灵的桥梁,让发展成为共同奔赴的远方,那么,每一次相遇都是一次牵手,每一次告别都是一次牵挂。或许,这就是旅游的最佳境界——人们在山水间行走时,不知不觉间把“我们”刻进了心里。



万马奔腾共筑“同心桥”  
锡林郭勒盟用发展成果浇灌共同体之花

锡林郭勒盟以壮美的自然风光、深厚的历史文化和独特的民俗风情吸引着八方来客。近年来,锡林郭勒盟立足地区特色,以文化为灵魂,不断丰富旅游供给,积极促进各民族交往交流交融,走出了一条独具特色的文旅之路。

茫茫草原,奔腾的骏马与洁白的羊群点缀其间,构成一幅如诗如画的美景。锡林郭勒盟拥有悠久的历史和灿烂的文化,是蒙古族文化的重要发祥地之一,蒙古族传统的长调、呼麦、马头琴等艺术形式以及那达慕大会、祭敖包等民俗活动,都展现出草原文化的独特魅力。

为了满足游客的不同需求,如今的那达慕大会不断扩展活动内容,打破射箭、赛马、搏克男儿三艺“独角戏”模式,创新加入机车赛事、星空露营、草原旅拍、音乐节、非遗保护成果展等内容,促进各民族交往交流交融。游客王燕飞感慨:“在节庆活动中,不仅领略到蒙古族文化的魅力,还结识了不同民族的朋友,感受到各民族亲如一家的氛围。”

旅游节庆吸引了大量游客,为当地各族群众创造了大量就业机会。牧民开办特色牧家乐,销售奶制品、手工艺品;青年参与到导游、安保等服务工作中,实现增收致富。据统计,在节庆期间,锡林郭勒盟接待游客69.3万人次,实现旅游综合收入13.4亿元。

龙舟作为一种历史文化载体,流传至今已两千余年,龙舟竞渡因其代表的爱国、拼搏精神流传至今。锡林郭勒盟文体旅游广电局用赛事赋能文旅的同时,以创新传承弘扬中华优秀传统文化内涵为理念,着力打造冰上龙舟系列赛事。旅游节庆活动促进了各民族在情感上的深度交融,让各民族在共居共学、共建共享、共事共乐中,不断铸牢中华民族共同体意识,为促进边疆地区民族团结进步事业提供了鲜活样板。

锡林郭勒盟以“蒙古马精神杯”蒙古马超级联赛、群众文化那达慕乡村“村晚”等特色文化IP为抓手,深度挖掘民族文化内涵,推动马背经济与文化传承同频共振。

“蒙古马精神杯”蒙古马超级联赛以竞技赛事为载体,将传统赛马文化与现代体育产业深度融合。比赛期间,来自全国各地的骑手与蒙古马同场竞技,展示了蒙古马吃苦耐劳、勇往直前的特质,吸引大量游客参与。联赛还带动了马匹驯养、赛事服务、文化衍生品开发等产业发展,形成了马背经济产业链,让传统游牧文化在现代社会焕发新生。

群众文化那达慕乡村“村晚”则以基层群众为主体,常态化开展歌舞表演、民俗展示、非遗传承等活动。在“村晚”现场,蒙古族长调、呼麦与汉族歌舞交相辉映,各族群共同参与拔河、射箭等趣味比赛,欢声笑语中,文化差异成为交流的起点。牧民巴图感慨:“‘村晚’就像我们的大家庭聚会,大家一起唱歌跳舞,分享美食,越来越亲。”这些活动不仅丰富了群众精神文化生活,更在潜移默化中促进了民族文化的互鉴与融合。

锡林郭勒盟坚持典型示范,走品质化、品牌化发展道路,已实施11个文旅重点项目,完成投资9.63亿元,新招商落地文旅重点项目11个,总投资15.08亿元,新增3A级旅游景区4家、2A级旅游景区2家,国家乙级和丙级民宿各1家,有效推动了旅游业提质升级。

(据《中国文化报》)



“融合之路”自驾活动。  
呼伦贝尔市文化旅游广电局供图